
333 PJEŠAČKA STAZA: MRAKOVICA -  RASTIČANI - ŠUPLJIKOVAC - GUMLINE - 
PODINI (GOLA PLANINA) - VRŠAK (GOLA PLANINA) - PREVIJA
Dužina staze 6,7 km, oko 2 - 3 sata pješačenja u jednom smjeru

111 PJEŠAČKA STAZA MRAKOVICA
60 minuta laganog pješačenja u jednom smjeru

NAJATRAKTIVNIJE PJEŠAČKE STAZE U NACIONALNOM PARKU KOZARA

Pješačenje je najbolji način da upoznate ljepote koje je priroda podarila Nacionalnom parku Kozara. Dinamičan 
reljef sa izraženim vrhovima, grebenima i kosama, gusti kompleksi listopadnih i četinarskih šuma, brojni izvori i 
potoci te slikoviti pejzaži učiniće pješačenje nezaboravnim iskustvom.

Ova kružna staza se proteže na području Mrakovice, oko Memorijalne zone, kroz gustu listopadnu i četinarsku 
šumu u dužini od 3,7 km. Lokalitet Mrakovica zauzima centralni dio planine Kozare i nacionalnog parka. Ovdje su 
smješteni uglavnom svi ugostiteljsko-turistički i kulturno-istorijski sadržaji na Kozari. Zbog svog položaja ova 
staza je svojevrsno čvorište u koje se ulivaju sve druge pješačko-planinarske staze Kozare i Nacionalnog parka 
Kozara. Staza prolazi kroz Avantura park Kozara (150 m), pored trim staze za odrasle na Gavrinom kalemu, pored 
SKI staza a sastavni dio je edukativne staze (800 m). Na stazi se mogu vidjeti i hranilišta za srne koje tokom zime 
ovdje dolaze po hranu. Duž staze nalaze se odmorišta (nadstrešnice sa klupama), te paneli putem kojih možete 
saznati nešto više o prirodnim i kulturno-istorijskim vrijednostima Nacionalnog parka Kozara.  

PJEŠAČKA STAZA: MRAKOVICA - GLAVUŠA - BEŠIĆA POLJANA - JASIK - KOZARAČKI 
KAMEN - RAJKOVIĆI
Dužina staze 9 km, oko 3 časa pješačenja u jednom smjeru 

Kroz slikovite pejzaže sa Mrakovice, preko Gavrinog kalema i Glavuše, staza vas vodi do Poljane gdje 
se nalazi osmatračnica sa koje možete uživati u pogledu na okolinu. Dalje, staza nastavlja preko 
Bešića poljane i Jasika kroz listopadno-četinarsku šumu, pored vidikovca Sokolina (666 m.n.v.) sve 
do Kozaračkog kamena - vidikovca, odakle se pruža izuzetan panoramski pogled na okruženje. Dok 
budete uživali u prelijepom pogledu i pejzažima, shvatićete koliko je priroda veličanstvena.Sa 
Kozaračkog kamena preko Žežanice, pored Kadijine vode, niz kotlinu potoka Urmovac staza Vas vodi 
do naselja Rajkovići gdje se i završava.

Staza vas vodi sa Mrakovice do najvišeg vrha u Nacionalnom parku Kozara (Vršak 876 m.n.v. na Goloj planini) i 
nastavlja dalje do Planinarskog doma Previja na istomenom lokalitetu. Sa Vrška, na Goloj planini, se pruža izuzetan 
pogled na okruženje: Prijedorsko polje, Grad Prijedor, Banjaluku, ribnjak Saničane, Vlašić, Manjaču, Vitorog, Grmeč, 
Klekovaču, Plješevicu i čak susjednu Hrvatsku. Staza prolazi pored Gumlina, jednog od najljepših predjela 
Nacionalnog parka Kozara: stijena-vidikovac Bijela kosa, Gumlinska pećina, te kanjon kojeg je izdubila rječica Bijela 
voda između Plosne stijene  i Gumlinskog kamena dužine oko 80 m i visine oko 70 m, ostavljaju poseban utisak na 
posjetioce. Gusti šumski kompleksi, proplanci, pašnjaci, stepenasti sistemi livada i brojni izvori pitke hladne vode, 
koji se mogu vidjeti prilikom šetnje na ovoj stazi, čine doživljaj potpunim. 

PJEŠAČKA STAZA: PIŠALA - ZEČIJI KAMEN - VODOPAD - ZOVIK (PARKING)
Dužina staze 2,5 km,  oko 1 čas pješačenja u jednom smjeru  

Lokalitet Pišala udaljen je 1,5 km od Mrakovice. Sa raskrsnice na Gavrinom kalemu, ka Pišalama, 
počinje staza br.4 i spušta se kroz mješovitu šumu preko Pišala do vidikovca na Zečijem kamenu, 
ispod kojeg se nalazi istoimeni vodopad na Zovičkom potoku. Ovaj lokalitet je jedan od ljepših i 
posjećenijih u NP Kozara. Na stijeni Zečijeg kamena, pored vodopada, za ljubitelje slobodnog 
penjanja uređeni su penjački smjerovi koji predstavljaju posebnu atrakciju. Od vodopada tj. 
penjačke stijene niz Zovički potok staza dužine 450 m vodi do regionalnog puta Kozarac - Mrakovica 
- Gradiška  gdje se, na proširenju, nalazi mali parking, nadstrešnica sa stolom i klupama i 
informativni panel o pomenutom lokalitetu.  

666
PJEŠAČKA STAZA: ZEČIJI KAMEN - VODOPAD - JANKOVIĆA KAMEN - 
BENKOVAC - OLJAČINO KUĆIŠTE - GAVRIN KALEM - MRAKOVICA
Dužina  3 km, pješačenje u jednom smjeru 45 - 60 minuta  

Sa mosta na Zovičkom potoku (na putu  od Kozarca ka Mrakovici) staza br. 6 vas vodi do Zečijeg 
kamena i istoimenog vodopada. Od vodopada staza br.6 se pruža kroz bjelogoričnu šumu penjući se 
na plato pored Jankovića groblja, odakle poprima laganiji karakter, prolazi pored Jankovića kamena 
jednog od ljepših vidikovaca Kozare i fudbalskog igrališta na Benkovcu. Od igrališta preko izletišta 
Oljačino i Pezino kućište staza vas vodi do Gavrinog kalema gdje se uklapa u kružnu stazu oko 
Mrakovice tj. stazu  br.1.

777 BENKOVAC STADION - VIDOVA VODA - GUMLINE
Dužina staze je 3.1 km, vrijeme obilaska 2 - 3 sata

Pješačka staza br.7 kreće sa Fudbalskog stadiona na Benkovcu i preko 
Omladinskog naselja Benkovac, kroz kulturu smrče i mješovite šume, vodi do 
kaptiranog izvora Vidova voda. Sa Vidove vode staza presjeca putnu 
komunikaciju Kozarac – Mrakovica i poprima ekstremniji karakter spuštajući 
se u Sastavke (mjesto na kojem se rječica Dolinac ulijeva u Bijelu vodu) na 
lokalitetu Gumline.Od Sastavaka, uz Bijelu vodu, staza vodi do Gumlinskog 
kanjona kojeg je rijeka Bijela voda izdubila između Plosne i Gumlinske stijene 
na kojoj se nalazi i Gumlinska pećina. Prolaskom kroz Gumlinski kanjon poslije 
200 m ova staza se spaja sa stazom br.3.  

999
JASIK - ŠUPLJA STIJENA - PEĆINA - ILIJIN JARAK - ŽEŽENICA
Dužina staze je 1.7 km, vrijeme obilaska 40 - 60 minuta

Ova staza vodi sa lokaliteta Žeženica ili Jasik do Šuplje stijene na kojoj se nalazi mali prirodni kameni most i 
pećina. Ako krenemo šumskim putem sa Jasika (na stazi br.2) kroz kulturu smrče i bora ka izvoru Ilijina voda (u 
narodu zvanom Kurača), laganom stazom dolazimo do vidikovca Ilijino kućište ispod kojeg je kameni most. 
Odavde staza poprima ekstremno strmi karakter sve do podnožja stijene gdje se nalazi pećina. Od pećine staza 
prati podnožje stijene do Ilijinog jarka (jarak između Šuplje stijene i Sokoline) te se njime spušta bjelogoričnom 
šumom do šumskog puta ka Vrnovičkom kamenu. Odatle šumskim putem staza vodi do Žeženice gdje se spaja sa 
stazom br.2.  

888
KOTLOVAČA - BILINA KOSA - POLJANA
Dužina staze je 1800 m, vrijeme pješačenja 
do 45 minuta u jednom pravcu

Od Planinarskog doma Kotlovača preko potoka Grabovac, 
grebenom uz Bilinu kosu kroz bjelogoričnu šumu, kulturu smrče i 
bora staza vas vodi do Poljane gdje se spaja sa stazom br.2.  

Sve navedene staze su obilježene te ih možete obići bez pratnje 
vodiča. Za one koji žele upoznati šire područje Nacionalnog parka 
Kozara, organizuju se pješačke ture uz pratnju iskusnih vodiča.

Nacionalni park Kozara smješten je u centralnom dijelu istoimene planine, na površini od 3.907,54 ha. 
Osnovan je 6. aprila 1967. godine,  u cilju zaštite kulturno-istorijskih vrijednosti planine Kozare, prirodnih ljepota 
i drugih znamenitosti ovog područja, kao i radi unapređenja turizma i stvaranja povoljnih uslova za odmor i 
rekreaciju. To je prostor izuzetnih prirodnih vrijednosti koji ima ekološku, naučnu, kulturnu, obrazovnu i rekreativnu 
funkciju. Raznovrsnost flore i faune, dinamičan reljef, gusti šumski kompleksi, bogatstvo vodom te atraktivnost 
pejzaža svrstavaju Nacionalni park „Kozara“ u visoko vrijedne prirodne cjeline. Florističko bogatstvo Nacionalnog 
parka čini preko 900 biljnih vrsta, među kojima se nalazi oko 30 vrsta rijetkih i ugroženih biljaka. Kozara je 
svojevrsna vazdušna banja, jedinstvena po brzini regeneracije crvenih krvnih zrnaca. Ovo je mjesto gdje možete 
dišući punim plućima uživati u prelijepim ambijentima kozaračkih šuma, baveći se raznim aktivnostima. 
Planinarenje, biciklizam, sportsko penjanje i skijanje čine boravak na Kozari potpunim.

1. ne bacajte smeće,  
2. ne uništavajte i ne berite biljke, 
3. ne ložite vatru na mjestima koja nisu predviđena za to.

Osnovni zadatak Nacionalnog parka „Kozara“ je: da štiti i čuva prirodu, osigura njen nesmetan razvoj, te da približi 
prirodne i kulturno-istorijske vrijednosti svim posjetiocima, ali uz mjere zaštite radi očuvanja biljnog i životinjskog 
svijeta. Ovaj složeni zadatak zaštite obavljaju zaposleni u parku, ali i svi oni koji posjećuju ovo područje. 
Kako biste i Vi dali svoj doprinos u zaštiti prirode, pridržavajte se sljedećih pravila: 

Kozara pripada svima nama, zato je čuvajmo za generacije koje dolaze. Hvala na podršci !

O NACIONALNOM PARKU KOZARA

555 PJEŠAČKA STAZA: RAJKOVIĆI - VRNOVIČKA KOSA - KOTLOVAČA - KOTLOVAČKA KOSA - BIJELI KAMEN - ZEČIJI KAMEN
2 do 3 sata pješačenja sa kraćim odmaranjima na uređenim odmorištima i vidikovcima

Od Rajkovića staza vodi šumskim putem oko 2,5 km kroz bjelogoričnu šumu preko Kapetanove i Vrnovičke kose, uz dolinu rječice Kotlovače do 
istoimenog planinarskog doma. Pored doma se nalazi uređeno odmorište sa nadstrešnicom, stolom i klupama, izvorište pitke vode, uređeno 
mjesto za loženje vatre  i uređena edukativna staza sa informacijama o boravku u prirodi. Od Planinarskog doma Kotlovača do Zečijeg kamena 
staza poprima ekstremniji karakter gdje u dužini od 1,5 km korisnici staze treba da savladaju visinsku razliku od 300 m. Na ovom dijelu staze se 
nalaze tri vidikovca sa kojih se pruža predivan panoramski pogled, zatim jedna manja pećina i posebna atrakcija na stazi tzv. via ferrata. Via 
ferrata je osigurana planinarska staza kojom se, uz pomoć sajle i metalnih gazišta - ljestvi, prelaze nepristupačne stjenovite dionice. Na 
Bijelom kamenu koji je podijeljen u dva dijela nalaze se dvije via ferrate. Na gornjoj stijeni Bijelog kamena je via ferrata „C“ kategorije sa 
dužinom sajle od 26 m, a na donjoj stijeni via ferrata „D“ i „B“ kategorije sa sajlama od 60 i 45 metara. Ovo je prva takva staza u regiji, a 
korisniku pruža adrenalinsko uzbuđenje, avanturu, uživanje u ljepotama krajolika, nevjerovatan doživljaj penjanja uz litice i to na bezbjedan 
način. Staza potom nastavlja do lokaliteta Zečiji kamen, kojeg čine stijena-vidikovac i vodopad, gdje se spaja sa stazom br. 5.  

ZNAČAJNIJI TURISTIČKI  LOKALITETI U NACIONALNOM PARKU KOZARA

  •  Memorijalni kompleks, podignut 1972.godine, u čijem sastavu se nalaze Spomenik, Memorijalni zid i Muzej. Svojom 
visinom od 33 m Spomenik, na simboličan način, predstavlja veličinu slobode i slobodarski duh naroda Kozare i Potkozarja. 
Na Memorijalnom zidu, u bronzi „u smrti za vječnost“ postrojeno je 9 921 ime boraca poginulih u borbama na ovom 
području tokom II Svjetskog rata. Fotografije, predmeti i dokumenti koji svjedoče o stradanjima stanovnika ovog kraja, 
izloženi su u Muzeju. 

MRAKOVICA111

   - Prvi nivo      -  za djecu od 3 do 10 godina - 7 elemenata postavljenih na visini do1 m.
   - Drugi nivo   -  za djecu preko 10 godina i starije - 9 elemenata na visini od 3 do 5 m.
   - Treći nivo     -  za djecu preko 12 godina i starije - 9 elemenata na visini od 3 do 7 m.
   - Četvrti nivo -  za djecu od 14 godina i starije - 14 elemenata na visini od 5 do 10 m.
   - Peti nivo      -  za punoljetne osobe i one najspremnije - 7 elemenata na visini preko 10 m.
   - Šesti nivo    -  namjenjen osobama preko 16 godina. Sastoji se od 4 ZIPLINE-a u nizu ukupne  
                               dužine 250 m (100 m + 50 m + 60 m + 40 m) na visinama od 1 do 16 m. 
• Info centar sa izložbenom postavkom o prirodnim vrijednostima NP Kozara, interaktivnim elementima i prodajom 
suvenira.  • Obilježena kružna pješačka staza dužine 3,5 km koja se proteže oko Memorijalne zone.  • Edukativna staza (800 
m) sa 40 info tabli, nekoliko interaktivnih elemenata i edukativnim panelima na praktičan način nudi saznanja o biljnom i 
životinjskom svijetu, o zaštiti prirode i pravilima ponašanja u NP.  • Skijalište sa dvije velike ski staze dužine 700 m i 850 m 
opremljene ski-liftovima, te ski staza za djecu dužine oko 200 m i mini-liftom.  • Kružna trim staza na Gavrinom kalemu za 
odrasle dužine 1000 m sa15 stanica za vježbanje.  • Trim staza za djecu dužine 50 m u Memorijalnoj zoni, sa stanicama koje 
omogućavaju djeci fizičku aktivnost kroz igru i druženje. • Obilježene i uređene četiri kružne biciklističke staze ukupne 
dužine 51 km sa stanicom za iznajmljivanje bicikala na Mrakovici. • Hotel „Monument“: 130 ležaja u 31 sobi  i 11 
apartmana.  • Motel „Bijele vode“: 25 ležaja u 11 udobnih soba.  • Dva bungalova Nacionalnog parka Kozara, kapaciteta 2 x 
6 ležaja.  • Planinarski dom „Ljubijski rudar“ kapaciteta 30 ležaja.  • Ugostiteljski objekti (gril)  „Ski pass“ i gril  „Lane“.

  • •  AVANTURA PARK KOZARA Avanturistička ponuda NP Kozara je interesantna ne samo mlađoj populaciji nego i starijim 
avanturistima koji su željni dokazivanja i pokazivanja sopstvene snage i spretnosti. Avantura park obuhvata preko 60 
platformi i preko 50 elemenata različitih dužina, težina i visina te raspolaže sa 5 težinskih nivoa:
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KOTLOVAČA777

BIJELE VODE555

Lokalitet Zečiji kamen čine vodopad i stijena uređena za slobodno penjanje sa 30 smjerova, koja ujedno predstavlja 
vidikovac sa kojeg se pruža divan pogled na okruženje. Do ovog lokaliteta vodi uređena staza dužine 450 m koja kreće 
sa glavnog puta na 1,9 km od ulaznog punkta Rajkovići.  U neposrednoj blizini ovog lokaliteta nalazi se Via ferrata 
„Bijeli kamen“. Osigurane dionice via ferrate “Bijeli kamen” duge su oko 400 metara, a tri  vertikalne dionice imaju 
dužine 26, 30 i 60 m. Zahtjevnost dionica je od ocjene B do ocjene D što nudi širok izbor za sve posjetioce. 

Kozarački kamen (658 m.n.v.)  prirodni vidikovac sa kojeg se pruža izuzetan pogled na okruženje: Prijedorsko polje, ribnjak Saničani, Kozarac, grad Prijedor. 
Zahvaljujući ljepoti panoramskog pogleda jedan je od najposjećenijih lokaliteta Nacionalnog parka Kozara. 

Omanja dolina ispod Biline kose koja se nalazi iznad grebena Bijelog kamena i 
Vrnovičke kose čini svojevrstan kotao u narodu poznat kao Kotlovača. Istoimena 
rječica protiče kroz Kotlovačku dolinu između Vrnovačke kose i Bijelog kamena 
čineći mali kanjon. Na tom lokalitetu smješten je Planinarski dom „Kotlovača“, 
koji raspolaže sa 43 kreveta u kolektivnoj spavaonici i u četiri sobe. Dom ima 
električnu struju, tekuću vodu i etažno grijanje, posjeduje restoransku salu (60 
mjesta) i  konferencijsku salu za 20 osoba. Pored instruktora i vodiča u domu se 
može iznajmiti oprema za savladavanje  obližnje Via ferrate na Bijelom kamenu ili 
penjačke stijene na Zečijem kamenu. Do doma se dolazi makadamskim putem 
dužine 1,3 km koji izlazi na regionalni put ka Mrakovici (1,1 km od ulaznog punkta 
Rajkovići).

Bi jele  vode se  nalaze na čet vr tom ki lometru 
makadamskog puta od Mrakovice ka Goloj planini. 
Na ovom mjestu, ispod bukovih i jelovih stabala, 
izviru 4 izvora. Kako bi našim posjetiocima omogućili 
uživanje u ovom ambijentu izvršeno je uređenje ovog 
lokaliteta, te su posjetiocima na raspolaganju uređeni
izvori pitke vode, klupe i stolovi sa nadstrešnicom i 
ložište.

Gola planina je svojevrstan sistem proplanaka dužine oko 2,5 km, sa nadmorskom visinom od 
700 m do 876 m.n.v. (Vršak) gdje je i najviša tačka Nacionalnog parka Kozara i jedan od naljepših
lokaliteta u Nacionalnom parku. Odavde se pruža izuzetan pogled na okruženje: Prijedorsko polje, 
ribnjak Saničane, Manjaču, Grmeč i čak susjednu Hrvatsku. Na ovom širokom i prostranom platou 
nalazi se osmatračnica koja upotpunjuje uživanje u pogledu na okruženje.

Šire područje ovog lokaliteta  zbog svojih prirodnih karakteristika uvršteno je u prvu zonu zaštite NP Kozara, a čine ga: 
Šupljikovac (652 m.n.v.), donji tok potoka Dolinac i Bijela voda, lokalitet Zelenac (414 m.n.v.), Parlog i dio Gole planine 
- Podini (723 m.n.v.). Stijena Mitrovića kamena na Benkovačkoj kosi, zajedno sa Plosnim kamenom na Šupljikovcu i 
Gumlinskim kamenom na kosi Bijela voda, ispod Gole planine, čine jedini kanjon u NP Kozara. Rječica  Bijela voda 
između Plosne stijene i Gumlinske stijene (u kojoj se nalazi omanja pećina) izdubila je Gumlinski tjesnac 
(Gumlinska vrata), uzani prolaz  dubok oko 70 metara. Mjesto gdje se potok Dolinac ulijeva u Bijelu vodu naziva se 
Sastavci (451 m.n.v.), a spajanjem tih dviju rječica nastaje rijeka Starenica.

Duge njive se nalaze 6 km od Mrakovice, a do ovog lokaliteta stiže se 
makadamskim putem od Mrakovice preko Gole planine. Na Dugim 
njivama uređeno je izletište sa česmom, nadstrešnicama, ložištem i 
klupama.

Pilanište se nalazi na samom ulazu u Nacionalni park. Uz obale rječice 
Starenice uređeno je izletište sa klupama. Na ovom lokalitetu se nalazi  
kapela posvećena rođenju Blažene djevice Marije. Kapela je izgrađena 
1903.godine na brežuljku iznad tadašnje pilane. Kada je kapela 
sagrađena mještani su je nazvali Mehmedova crkva, jer je, kako legenda 
kaže, bila nijemo svjedočanstvo zabranjene ljubavi između Marije, kćerke 
austrijskog preduzetnika Karla Šmucera, i Mehmeda Kulašića iz Kozarca, koji je 
radio kod Šmucera na pilani. Po saznanju Karlo je kćerku vratio u Beč,  a ona se od 
tuge razboljela i umrla. Kako bi se iskupio Šmucer je na obližnjem brežuljku 
podigao kapelu. 

Tekst i Dizajn: Nataša Pjević Beslać i Dragoja Timarac
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